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Для получения наиболее полного представления о процессах и основных механизмах разрушения на макро-, мезо- и микроуровнях использовались различные методы фрактографического анализа на основе оптической (МБС-10), электронной (Tescan VEGA II XMU) и интерференционной микроскопии (Wyko NT 1100). Изображения регистрировались в широком диапазоне степеней увеличений для выявления характерных деталей поверхности изломов. Изучение макро- и микростроения поверхностей изломов и особенностей разрушения стали 12Х18Н10Т и композита на ее основе «12Х18Н10Т-Сталь 20-12Х18Н10Т» при испытании на растяжение позволяет выявить схожие и различные структурные элементы. Это позволило выяснить, как ведет себя материал в системе композита, полученного сваркой взрывом, в исходном состоянии и после дополнительной теплой и холодной прокатки со степенями обжатия 50 %. 
С применением разномасштабных методов фрактографического анализа подробно изучены изломы ударных и разрывных образцов мартенситно-стареющих сталей ЧС5У и ЭП678 после стандартного режима термической обработки, закалки с перегревом и теплового охрупчивания.
Показано, что оптическая микроскопия позволяет оценить характерные особенности разрушения материалов на макроуровне. При небольших увеличениях на МБС-10 можно получить общий вид изломов в реальных цветовых оттенках с передачей кристаллического блеска, соответствующего участкам хрупкого разрушения. Для наблюдения поверхностей разрушения в мезомасштабе весьма эффективной оказывается интерференционная микроскопия, позволяющая построить объемные 3D-изображения, контраст которых зависит от топографии поверхности на выбранном участке. Однако размеры изучаемой области на интерферометре Wyko достаточно ограничены. Растровый электронный микроскоп применяется для детального изучения изломов при больших увеличениях и имеет очень большую глубину резкости. Эту способность можно использовать для создания стереоскопического изображения одной области. Для этого необходимо, согласно данным работы [1], получить два кадра (с одной и того же поля зрения), различающихся по направлению на объект на угол (=5-10(. Полученные при этом стереопары дают уникальную информацию «по глубине» образца, незаметную при плоскостном изображении, а также получить количественную информацию о структуре металла путем измерения горизонтального смещения характерных участков рельефа (параллакс) [2].

Таким образом, использование комплекса разномасштабных методов фрактографического анализа с привлечением различного оборудования позволяет получить наиболее полное представления о механизмах процесса разрушения и о пространственной конфигурации элементов поверхности изломов исследуемого объекта.
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