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В докладе рассматриваются возможности прогнозирования анизотропии физико-механических свойств металлических материалов в следующей последовательности:

1. Историческая справка.

Приводятся краткие сведения о зарождении представлений о структурном характере причин возникновения анизотропии свойств и путях установления связи между текстурой и анизотропией.
2. Междисциплинарный характер исследований.
Приводится перечень научных специальностей, в которых отражены проблемы, связанные с текстурой и анизотропией свойств.

3. Существование точных решений.

Упоминаются известные точные решения по определению эффективных характеристик текстурированных материалов.

4. Инвариантные методы описания физико-механических свойств.

Показывается преимущество операторной записи линейных физических законов и использования собственных значений соответствующих операторов при оценке анизотропии свойств.

5. Способы усреднения.

Рассматриваются связь задачи усреднения тензорных свойств микронеоднородных сред с задачей определения взвешенного степенного среднего значения группы вещественных чисел.
6. Область изменения параметров текстурных состояний и границы анизотропии.

Описывается алгоритм построения области возможных значений интегральных характеристик текстуры, определяющих анизотропию свойств.

7. Современные тенденции в развитии методов текстурного анализа.

Рассматриваются альтернативные методу разложения в ряд текстурной функции по обобщенным сферическим функциям возможности количественного текстурного анализа

8. Возможность использования свойств правильных многогранников в четырехмерном пространстве.
Демонстрируется возможность моделирования кристаллографической текстуры на основе описания регулярного распределения точек на поверхности четырехмерной гиперсферы, через параметры Родрига-Гамильтона связанного с регулярным распределением углов Эйлера, определяющих положение кристаллографических осей зерен поликристалла.

