ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОЦЕССА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ТЕРМИТНОЙ НАПЛАВКИ СО СТАЛЬНОЙ ДЕТАЛЬЮ ПРИ СВАРКЕ 
Абашкин Е. Е. 
г. Комсомольск-на-Амуре. Российская Федерация.

Проблема увеличения срока эксплуатации и восстановления деталей машин является одной из приоритетных направлений науки и техники. Срок службы быстроизнашивающихся деталей определяет рентабельность многих машин. Поставленную задачу можно решить за счет изменения физико-механических свойств материалов, что в свою очередь позволит увеличить ресурс эксплуатируемых деталей. Замена и изготовление новых деталей с повышенными характеристиками влечет за собой большие экономические затраты. Наиболее выгодно производить восстановление деталей с рабочими поверхностями улучшенного качества, которые позволят изменить износостойкость, термостойкость и т.д.

В восстановление деталей машин лидирующее место занимает сварочное производство, а именно наплавка, т.е. нанесение слоя металла или сплава на поверхность изделия посредством плавления. Благодаря технологии наплавки можно не только производить восстановление рабочих поверхностей изношенных или поврежденных деталей, но также изготавливать новые изделий с функциональными покрытиями, придающими особые свойства детали. Существует ряд способов наплавки, таких как: электродами, порошковой проволокой, плазмой и газопорошковая наплавка. Большинство наплавочных материалов дорогостоящие, что отражается на себестоимость изготавливаемого изделия. 
Разработка новых наплавочных материалов, позволяющих: экономить материалы и снизить себестоимость получаемых изделий при сварки, использовать в производстве отходы машиностроительной отрасли, получая при этом качественную продукцию, является в настоящее время приоритетным направлением исследований.


Наиболее полно предъявляемым требованиям отвечает технология с применением термитной шихты, позволяющая максимально эффективно перерабатывать малотехнологичные металлические отходы, в состав которой входят смесь порошков железной окалины и алюминия с введением в неё различных компонентов.

Определить количественный состав компонентов термитной шихты можно по нижеприведенной методике.
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Молекулярная масса оксида железа (
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Молекулярная масса алюминия совпадает с его атомарной массой (
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Расчет пропорций:
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Таким образом, соотношение компонентов термитной смеси, а именно Fe3O4 и Al, можно определить как 3:1(по массе) соответственно.
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В ходе горения термитной шихты протекает окислительно-восстановительная реакция с выделение значительного количества тепла и восстановлением термитного металла (около 60% от массы шихты). Данная особенность позволяет получать сварное соединение (рис. 1). 

При исследование использовалась термитная шихта без добавлений легирующих компонентов. Железная окалина, входящая в состав термитной шихты, уже содержит в себе легирующие компоненты которые переходят в термитный металл в процессе реакции. 
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Микроструктуры полученных сварных соединения исследовались при увеличении в 50 раз (рис 2). Наблюдается четкая граница соединения термитного металла и стали. Термитная сталь явно выражена ферритной структурой. Крупные зерна вытянутые и направлены в сторону детали из стали Ст3, то есть в направление теплового потока, также наблюдается глубокое диффузное проникновение зерна термитной стали в деталь. При большем увеличение (рис 3) на границе сплавления со стороны детали видна цепочка включений остаточного аустенита, образовавшаяся вследствие высокой температуры реакции.

Исследованы микротвердости полученного микрошлифа на приборе ПМТ – 3 при нагрузке 100 грамм с выдержкой 7 секунд, (таблицу1). Исследования подтверждают, что термитная сталь соответствует низкоуглеродистым сталям с ферритной структурой.

Таблица 1
	Место положение точки
	по Виккерсу

	
	HV

	Сталь Ст 3
	1845

	По шву в сторону стали Ст 3
	2002

	По шву
	2051

	По шву в сторону термита
	2160

	Термит
	3115



Соединение термит – деталь является прочным, так как происходило диффузное проникновение кристаллической структуры термита в сталь Ст 3. Повышенная твердость термитной стали по сравнению со Ст 3 говорит об перспективной возможности применения термитной шихты как наплавочного материала. Кроме того, использование термитной шихты позволит снизить энергоемкость процесса за счет экзотермической реакции и значительно уменьшит себестоимость восстановления деталей при наплавки за счет использования отходов производства. Позволит получать наплавленные поверхности химического и структурного состава аналогично матричному металлу. Добавлении легирующих компонентов в термитную шихту позволит получать рабочие поверхности с функциональными покрытиями, повышающими ресурс детали и работоспособность машин.
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           1 – зона соединения;


           2- сталь Ст3;


           3 – термитный металл


Рис 1 – Макросъемка образца
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Рис 3 – Структура сварного соединения


 (х 400)
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Рис 2 – Структура сварного соединения


 (х 50)
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