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Качество изделий, характер теплообмена между инструментом и металлом при обработке металлов давлением, а также вопросы налипания металла на инструмент в значительной степени зависят от пластических свойств окисной пленки [1-6]. Поэтому разработка методики определения диаграмм пластичности окисных пленок является первым шагом на пути решения данных вопросов. 

Процесс схватывания металлов, сопровождающийся налипанием металла на инструмент, приводит к повышенному износу инструмента, снижает качество поверхности изделий, а в ряде случаев делает невозможным процесс обработки. Для устранения этого явления применяются различные виды покрытий, среди которых наиболее распространено нанесение на поверхность обрабатываемого металла окисной пленки, обладающей значительно меньшей адгезией к материалу инструмента, чем основной металл. 

Для предотвращения налипания металлов при выдавливании и волочении поверхность целесообразно покрывать окисной пленкой. Поскольку при обработке металлов, покрытых окисными пленками, процесс идет без налипания до момента разрушения этих пленок. В связи с этим важно знать их пластические свойства, т.е. какие деформации сопровождают течение окисной пленки, и при каких деформациях она теряет пластичность и начинается ее хрупкое разрушение.

В рассматриваемой работе развивается методика определения диаграмм пластичности окисных плёнок для группы металлов, которые относятся к труднодеформируемым материалам, в частности эти металлы интенсивно налипают на инструмент в процессах выдавливания и волочения.
Методика определения диаграмм пластичности окисных пленок, включает проведение следующих опытов:

· растяжение цилиндрических образцов с покрытиями;

· сжатие цилиндрических образцов с покрытиями;

· кручение цилиндрических образцов с покрытиями.

Полученные экспериментальные данные аппроксимировали при помощи программы компьютерной математики MATLAB. 
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