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В Институте физики металлов УрО РАН разработаны установки для магнитного неразрушающего контроля (НК) по всему периметру (и всей толщине стенки) прямошовных электросварных труб, выпускаемых по ГОСТ Р 52079, ГОСТ 10705, ГОСТ 3262 и др. в технологическом потоке их производства (установка УМД-101М), а также насосно-компрессорных (НКТ) и обсадных труб в процессе их изготовления и при восстановлении НКТ, бывших в эксплуатации (установка УМД-104М). Эти установки полностью удовлетворяют требованиям ИСО 9402 и ИСО 9598, а также ASTM (E570-91), и уже нашли широкое промышленное применение [1,2] .

В их основе  – однокристальные тонкопленочные матричные преобразователи (МП), изготовленные с применением современных технологий. В качестве магниточувствительных элементов (МЭ) в них использованы преобразователи на эффекте анизотропии магнетосопротивления в ферромагнитной пленке, в которых реализован предложенный нами новый принцип измерения напряженности магнитного поля. Матричные преобразователи на основе МЭ можно изготовить в больших количествах,  в результате чего появилась возможность организовать НК электросварных и горячекатаных труб по всему объему.
Магнитный дефектоскоп УМД-101М используется, как правило, в технологическом потоке на непрерывной трубе. С небольшими изменениями (в механике) он может применяться для входного (выходного) контроля мерных труб.

Отличительные особенности дефектоскопа УМД-101М:

- возможность контроля труб без их вращения;

- возможность контроля нефтегазопроводных труб по всему периметру (и всей толщине стенки);

- благодаря высокой чувствительности МЭ нового поколения контроль ведется с рабочим зазором (3 ( 4) мм;

- возможность выявления как продольных, так и поперечных или косо расположенных дефектов, а также микротрещин с раскрытием 5-10 мкм;

- возможность выявления дефектов, обусловленных нарушением режимов сварки типа прижогов и слипаний кромок в области сварного шва.
Установка УМД-104М  предназначена для магнитной дефектоскопии насосно-компрессорных и бурильных труб диаметром (48 ÷ 114) мм, толщиной стенки до 10 мм в процессе их изготовления или входного контроля, а также при восстановлении труб, бывших в эксплуатации. Ее отличительной особенностью является возможность контроля труб с навинченными муфтами, а также небольшие габариты измерительной позиции.
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