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Сообщаются результаты исследования влияния деформации растяжением на магнитные характеристики прокатанной порошковой конструкционной стали типа ЖГр. Прокатка порошковых материалов используется для снижения негативного влияния остаточной пористости на эксплуатационные характеристики. Кроме того, данный вид обработки помимо повышения прочностных характеристик вызывает изменение морфологии пор. Известно, что для неразрушающего контроля степени деформации спеченных порошковых сталей  эффективными считаются магнитные методы, поскольку намагниченность насыщения  весьма  чувствительно реагирует  на  пористость   ферромагнитного материала, а коэрцитивная сила – на изменение формы пор и напряженно-деформированного состояния.
Исследовали образцы из порошковой углеродистой стали типа ЖГр с содержанием углерода 0,03 и 0,45 вес.% и пористостью 8 и 18 %. Спекание осуществляли в защитной атмосфере диссоциированного аммиака при температуре 1200 (С. Содержание углерода варьировали количеством порошка графита в шихте, пористость образцов – давлением прессования. Образцы представляли собой параллелепипеды размерами 65(10(10 мм.

Прокатку осуществляли вдоль длинной оси образца с постоянной скоростью прокатки при комнатной температуре. Степень деформации варьировали в пределах от 0 до 30 %.
Деформацию растяжением осуществляли при комнатной температуре на разрывной машине с одновременным измерением магнитных характеристик образцов. Магнитные измерения  проводили  в  замкнутой  магнитной  цепи  по схеме пермеаметра в полях до 60 кА/м. Намагничивание  и  перемагничивание  осуществляли  вдоль  оси  растяжения образцов. 

Показано, что с ростом степени деформации прокаткой вследствие сокращения остаточной пористости происходит повышение временного сопротивления и предела текучести материалов образцов, при этом пластичность в случае материала с 0,03 вес.% С и пористостью 8 % падает более чем в 10 раз. Зависимость коэрцитивной силы прокатанных образцов от степени деформации растяжением имеет сложный характер: с ростом степени деформации в упругой области величина коэрцитивной силы снижается, а с наступлением стадии развитой пластической деформации – возрастает. Такое поведение коэрцитивной силы можно объяснить влиянием магнитоупругого эффекта. Деформационное поведение остаточной индукции и максимальной магнитной проницаемости зеркально отображает деформационное поведение коэрцитивной силы.
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