Виброакустический метод диагностики подшипников качения, с применением компьютерных технологий
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Разработан вибродатчик на основе пъезоэлемента, который преобразует механические величины вибраций, возникающие при работе подшипника в электрические сигналы. Прижатый к корпусу подшипника агрегата вибродатчик формирует сигнал, охватывающий широкую полосу частот. Можно разделить такие сигналы на три категории: низкочастотные (0-2 кГц), высокочастотные (2-50 кГц), очень высокой частоты (свыше 50 кГц). Низкочастотные вибрации генерируются, в основном, собственными колебаниями деталей, а также вследствие перекосов, дисбаланса, зазоров и процесса качения, имеющих дефекты поверхностей. Высокочастотные вибрации возникают, при вращении подшипника, в деталях (кольцах, сепараторах и телах качения) которого имеются повреждения. При каждом перекатывании отдельное повреждение генерирует импульсы, совокупность которых образует сигнал колебаний. Повторяемость таких импульсов зависит от расположения повреждений, а также от геометрических соотношений размеров подшипника и его частоты вращения.

Вибропреоброзователь передает первичные сигналы от подшипника на обработку в компьютер, через программу Cool Edit pro, где посторонние шумы и вибрации механизма фильтруются по частотным характеристикам и также по тональности, т.е. проводится спектральный анализ. Результаты отображаются в виде осциллограммы, где можно непосредственно по спектру определить тип дефекта. При периодическом исследовании подшипника по предлагаемой методике предоставляется возможность определить скорость протекания выявленных повреждений, которая даст возможность установить остаточный ресурс подшипника. Для выявления характера вибраций подшипников качения от их изношенности проведен нами эксперимент с шарикоподшипниками № 502 электродвигателя с частотой вращения 1350 об/мин. Один из них был заменен нами на новый шарикоподшипник с таким же номером. Частоты вибраций, возбуждаемых дефектами внутреннего, наружного колец и тел качения можно рассчитать по приведенным здесь формулам.
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В результате были получены соответствующие осциллограммы: у старого подшипника амплитуда высокочастотных колебаний значительно шире, это показывает изношенность колец и тел качения  подшипника, а также амплитуда колебания значительно выше, чем у нового неизношенного подшипника. Преимуществом данного метода является, автоматизация всего технологического процесса диагностирования состояния подшипников качения без остановки агрегата или машины.
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