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В настоящее время для контроля железобетонных конструкций (ЖБК) используют наиболее распространённые методы НК, радиационный, ультразвуковой, магнитный.

К достаточно простым методам магнитного контроля арматуры ЖБК относятся феррозондовые и вихретоковые устройства. Достоинством феррозондового метода является возможность использования матричных датчиков, а недостаток связан с малой (до 180мм) глубиной контроля арматуры и отсутствие перспективы её увеличения.

Оценивая вихретоковые устройства, из которых наиболее известны ИЗС-2;-4;-10Н [1], то для контроля арматуры до 200 мм, более эффективное их применение связано с дифференциальным преобразователем. Современные микропроцессорные измерители параметров арматуры ИПА-4 и ИПА-5, определяют защитный слой бетона в конструкциях, с арматурой диаметром 6–40 мм классов А-I, A-III и проволокой класса ВP-I в диапазоне защитных слоев 3–80 мм (для ИПА-4) и 3–150 мм (для ИМА-5) с погрешностью не более (7 % [2],. При неизвестном диаметре и защитном слое бетона ИМА-5 позволяет выполнять измерения только в диапазоне 5–50 мм.

Для повышения достоверности оценки состояния арматуры ЖБК, предлагается конструкция накладного вихретокового преобразователя, которая содержит два чувствительных элемента, разнесены друг от друга, например на 15 см. В элемент входят две катушки, возбуждающая 1; 2 и измерительная 3; 4 (см. рис.), установленные соосно относительно друг друга. Преобразователь функционирует по схеме градиентометра. 

При обследовании ЖБК диагностика осуществляется следующим образом. Для того, чтобы отстроится от влияния остаточной намагниченности арматуры, преобразователь устанавливают на любой участок поверхности конструкции 5, где она отсутствует. Затем его поворачивают на 360(, сканируя поверхность конструкции одним из чувствительных элементов, другой – перемещается только относительно участка его первоначального установления, то есть вокруг собственной продольной оси. При дальнейшем сканировании участка, по максимальной величине выходного сигнала аппаратуры, определяется рабочая арматура, её границы и шаг армирования. Оценивается влияние магнитных полей расположенной вблизи арматуры, а также другие особенности размещения арматуры в пределах окружности сканирования. Полученные результаты фиксируются, сравниваются и перепроверяются в пределах окружности сканирования в точках симметричного размещения арматуры. 

Для получения общей картины армирования таким же образом сканируется поверхность соседних участков и соприкасающихся участков других стен конструкции. Выявленную рабочую арматуру дополнительно исследуют путем уточнения глубины ее залегания и диаметра, оценивая степень влияния коррозии и сравнивая результаты с эталонными образцами, делают вывод об общем состоянии данной арматуры и всей строительной конструкции.
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Поскольку полученные результаты измерений в существенной мере зависят от величины магнитного поля арматуры, то подобные исследования и градуировка аппаратуры нуждаются в наборе стандартных образцов, перекрывающем весь диапазон изменения параметров арматуры, её номенклатурного сортамента и структуры.
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