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В сети Internet появилась реклама нового способа обнаружения подповерхностных дефектов типа нарушений сплошности в толстостенном ферромагнитном изделии накладным вихретоковым преобразователем. Такой способ называется SLOFEC и заключается в доведении контролируемого участка изделия до насыщения постоянным магнитным полем с последующим обнаружением подповерхностного дефекта накладным вихретоковым преобразователем.
По замыслу авторов способа, доведение ферромагнитного материала изделия до насыщения обуславливает снижение его динамической магнитной проницаемости до величин всего в несколько единиц и тем самым способствует проникновению переменного магнитного поля накладного преобразователя на всю толщину изделия (до десятков миллиметров), обеспечивая возможность обнаружения подповерхностных дефектов. 
Если учесть, что для вихревых токов непреодолимым препятствием являются нарушения сплошности с ничтожным раскрытием, то можно ожидать расширения возможностей выявления дефектов типа стресс-коррозионных трещин, обнаружение которых известным методом MFL достаточно проблематично.
Вместе с тем, физическое обоснование способа SLOFEC не является безупречным. Дело в том, что в соответствии с принципами работы накладного вихретокового преобразователя, магнитная проницаемость материала контролируемого изделия, если она существенно больше двух, практически не влияет на результаты контроля. Это означает, что искусственное уменьшение динамической проницаемости материала с сотен до единиц не может обеспечить значительного (в десятки и сотни раз) увеличения глубины проникновения поля вихретокового преобразователя на частотах в сотни и тысячи герц. 
Авторами настоящего сообщения была изготовлена плоская квадратная стальная плита размерами 486 х 486 х 12 мм с дефектами сплошности, моделирующими реальные дефекты на внешней поверхности трубы подземного магистрального газопровода. С помощью  системы  постоянных  магнитов  в  теле  плиты  создавалась  индукция порядка 1,8 – 1,9 тесла и предпринимались попытки обнаружения подповерхностных дефектов накладным  преобразователем  радиусом около 20 мм при рабочих частотах от 300 герц до 30 килогерц. Оказалось, что дефекты четко обнаруживаются только если направление постоянного магнитного потока перпендикулярно их простиранию.. Это означает, что подповерхностный дефект обнаруживается накладным преобразователем благодаря нарушению однородности магнитной проницаемости материала при пересечении трещины постоянным магнитным потоком. А этот эффект был обнаружен нашим соотечественником Н.В. Мирошиным [1] еще в 1960 году. 
Таким образом, рекламируемый способ контроля SLOFEC не дает каких-либо преимуществ по сравнению с методом MFL.
Выполнено при частичной поддержке проекта  №19 Президиума РАН.
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