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Методы кинетического индентирования с регистрацией диаграмм «нагрузка на индентор Р – глубина отпечатка h» [1] являются наиболее информативными – сопровождаются  диаграммами деформирования индентором на стадиях упруго- пластической деформации. Эти методы в последнее время интенсивно развиваются [2-4] и позволяют повысить точность неразрушающего контроля по твердости.

Разработаны и созданы экспериментальные образцы прецизионных измерительно- вычислительных комплексов (ИВК): мобильный (Рис.1) и стационарный (Рис.2). Мобильный ИВК позволяет реализовать наиболее перспективное направление развития неразрушающего контроля по твердости - метод прямого нагружения непосредственно на контролируемых объектах, элементах конструкций и построения кинетической диаграммы вдавливания. Стационарный ИВК предназначен реализовать аналогичный неразрушающий контроль в лабораторных условиях, проводить сравнительные с мобильным ИВК испытания на образцах объектов и в дальнейшем занимать уровень образцового ИВК. 
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Работу преобразователя – зонда ИВК на объекте контроля обеспечивают устройства и системы: измерения силы вдавливания индентора, перемещения индентора, привода перемещения устройств измерения силы и перемещения, и пространственной ориентации, крепления и базирования преобразователя-зонда на объектах контроля.
Основные    характеристики    ИВК:   система    измерения    силы    в   диапазоне (0-5-10-25) кГ, с систематической составляющей погрешности ± 0,1 % и система измерения перемещений с пределами допускаемой погрешности на участках диапазона измерений ± 20 мкм - 0,12 мкм, ± 200 мкм – 1,2 мкм.
ИВК позволяют получать информацию для определения состояния и прогнозирования деградации прочностных свойств материалов, проведения прочностного анализа, определения безопасности элементов конструкций.

Работа выполнялась в рамках гранта РФФИ 07-01-97623 и интеграционного проекта с ИОС СО РАН. 
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Рис.2. Стационарный ИВК 











Рис.1. Мобильный ИВК








