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Одним из перспективных способов упрочнения и защиты металлов и сплавов является электровзрывное легирование. При его использовании инструментом воздействия на поверхность являются импульсные плазменные струи, формируемые при разряде емкостных накопителей энергии через проводники. Рабочее вещество ускорителя плазмы служит как для нагрева поверхностных слоев металлов, так и для их легирования. 

Основное преимущество электровзрывного легирования перед другими аналогичными способами обработки поверхности, состоит в том, что в качестве плазмообразующего вещества могут быть использованы любые электропроводные материалы – тонкие фольги металлов и сплавов, углеграфитовые и другие волокна. Кроме того, в область взрыва могут быть помещены порошковые навески того или иного вещества. Они увлекаются формируемой струей и переносятся на облучаемую поверхность, частично переходя в плазменное состояние. За один импульс может быть обработано до 10 см2 площади поверхности. Способ может быть использован также для обработки внутренних цилиндрических поверхностей деталей. 

В едином технологическом цикле такая обработка позволяет провести оплавление поверхностных слоев металлов, их жидкофазное легирование продуктами взрыва проводников с последующей самозакалкой. Для ее реализации могут быть использованы промышленные разрядно-импульсные установки, обладающие конструктивной простотой, высокой надежностью и сравнительно низкой стоимостью. 

В настоящей работе проведено электровзрывное алитирование технического титана ВТ1-0, который широко используется как конструкционный материал в химической и авиационной промышленности. Результаты обработки определяются одновременным действием на поверхность высоких температур и давлений со стороны ударно-сжатого слоя, формируемого вблизи облучаемой поверхности, адсорбции плазменных компонентов струи образующимся расплавом, гидродинамическими процессами перемешивания расплава и последующими процессами кристаллизации и формирования структуры сплава в твердом состоянии. 

Выбранный режим воздействия обеспечивал формирование на поверхности зоны легирования толщиной 30 мкм. На границе с основой формировалась тонкая (1-2 мкм) граничная полоска, происхождение которой обусловлено продвижением фронта плавления вглубь за счет тепла, накопленного в расплаве при воздействии плазменной струи на поверхность. Распределение микротвердости по глубине зоны легирования показало небольшой градиент, что было обусловлено интенсивным перемешиванием расплава, вследствие чего происходило выравнивание распределения алюминия по глубине. Повышение микротвердости зоны легирования до 850 HV было обусловлено образованием при кристаллизации интерметаллидных фаз (TiAl, TiAl3). Износостойкость поверхности в условиях сухого трения скольжения после обработки увеличилась в 2 раза. 

Таким образом, электровзрывное алитирование титана является эффективным способом формирования упрочненных интерметаллидными фазами слоев с повышенной твердостью, которые могут использоваться в качестве износостойких. Известно также, что такие слои обладают высокой коррозионной стойкостью и жаростойкостью. 
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