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При исчерпании возможности накопления упругой энергии для сопротивления внешнему воздействию материалом создаются новые внутренние поглотители энергии, связанные с возникновением и ростом скорости движения дислокаций, а также с образованием новых микроповерхностей, приводящим к накоплению поврежденности. Последние два из них являются диссипативными, поэтому необратимыми. В то же время они дают возможность возникновения больших градиентов напряжений и, как следствие, не приводят к быстрому хрупкому разрушению. В тех материалах, в которых возникновения диссипативных структур затруднено, реализуется хрупкое разрушение. Для анализа таких локализованных областей требуется решение задач со значимыми геометрическими параметрами, отличающимися друг от друга на порядки.

В данной работе на основе модифицированного метода граничных элементов [1, 2], разработанного для линейной упругости, рассматривается итерационный метод решения нелинейных задач, основанный на методе начальных напряжений, с определением локализованной области необратимых деформаций. Основное отличие от классического метода упругих решений, который как для метода граничных элементов [3, 4], так и для любых сеточных методов требует численного интегрирования по пластической области, в предлагаемом подходе эта процедура исключается и используется только интегрирование по границам конечных элементов пластической области. При этом решение задачи вне локализованной области не определяется совсем, что существенно сокращает время счета, а аналитическое вычисление напряжений и деформаций для линейной задачи существенно сокращает количество итераций.

Предлагаемый алгоритм решения нелинейных задач проиллюстрирован на примере решения задачи деформирования области с геометрическими дефектами, имеющими размеры на несколько порядков меньше, чем сама область. Результаты расчетов сравниваются с известными решениями.
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