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АПРОБАЦИЯ МОДЕРНИЗИРОВАННОГО МЕТОДА КИНЕТИЧЕСКОЙ ТВЕРДОСТИ ДЛЯ ВОССТАНОВЛЕНИЯ МЕХАНИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СТАЛЕЙ АУСТЕНИТНОГО КЛАССА И КОНТРОЛЯ ТЕКУЩЕГО СОСТОЯНИЯ ДЕФОРМИРОВАНИЯ МЕТАЛЛА ЭКСПЛУАТИРУЕМОГО ОБОРУДОВАНИЯ
Березюк А.И.1, Ровный С.И.1, Смирнов С.В.2, Коновалов Д.А.2, Перунов Е.Н.2
1Озерск, Россия, 2Екатеринбург, Россия
В вопросах определения технического состояния эксплуатируемого оборудования одинаково важную роль должны играть как расчеты на прочность, выполняемые в обоснование безопасности, так и результаты экспериментальных исследований, без которых математическое описание механического поведения конструкции не может быть эффективно использовано для решения практических задач. На сегодняшний день для радиохимического производства актуальной является задача определения механических характеристик и текущего состояния деформирования металла непосредственно у диагностируемого оборудования, которое не доступно для постоянного обслуживания. В этой связи практический интерес представляют неразрушающие методы испытаний, не доставляющие серьезных механических повреждений подвергающемуся контролю металлу. В качестве одного из возможных неразрушающих методов исследования свойств металла радиохимического оборудования был опробован модернизированный метод кинетической твердости.

На универсальной машине INSTRON 8801 проведена серия механических испытаний на растяжение плоских образцов, изготовленных из сталей марок 12Х18Н10Т и 10Х17Н13М3Т, со ступенчатым приложением нагрузки в процессе испытаний. При нагрузках, выдерживаемых на уровне 10, 20 и 30 кН, в поверхность растянутых в упругой области образцов вдавливались конические инденторы с углами при вершине конуса 90о, 120о и пирамидальный индентор Виккерса с углом 136о. На основе сопоставительного анализа полученных кривых упрочнения показана возможность применения модернизированного метода кинетической твердости для восстановления механических свойств сталей аустенитного класса, широко применяемых в радиохимическом производстве.
Апробация модернизированного метода кинетической твердости для производственной диагностики металла проведена на аппарате опытного стенда радиохимического завода в условиях наиболее полного приближения к эксплуатационным режимам работы технологического оборудования. Выполненные исследования показали, что механические характеристики металла эксплуатировавшегося более тридцати лет аппарата не изменились и близки к характеристикам испытанных на растяжение стандартным разрушающим методом плоских образцов из стали марки 12Х18Н10Т. В стационарных режимах работы аппарата металл находится в упругом состоянии деформирования со значительными запасами до поверхности текучести.
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