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Известно, что с течением времени риск внезапного отказа металлоконструкций опасных производственных объектов (ОПО) существенно возрастает. К числу основных факторов разрушения можно отнести накопление повреждений в локальных зонах концентрации пластических деформаций, что может приводить к локальному  интенсивному образованию трещиноподобных дефектов. Причинами таких дефектов являются интенсивные пластические деформации, развивающиеся в зонах перенапряжений из-за многоцикловых эксплуатационных статических нагрузок. Таким образом, в процессе эксплуатации более вероятны местные или локализованные повреждения, а не повальное ухудшение свойств материала по всей металлоконструкции опасного производственного объекта. В то же время опыт диагностирования ОПО показывает, что традиционно применяемых сегодня методов неразрушающего контроля явно недостаточно для достоверной и полной оценки их технического состояния. 

Для решения этой задачи необходимо применять подход комплексного технического диагностирования с применением современных, высокоэффективных интегральных методов контроля. К числу таких методов относится акустико-эмиссионная диагностика, основанная на обнаружении, регистрации и анализе упругих колебаний, возникающих при пластической деформации твердых сред, развитии дефектов (трещины, микротрещины, расслоения, коррозия, водородное охрупчивание и т.п.), трении, утечки рабочего продукта (прохождении жидких и газообразных сред через сквозные дефекты). В докладе рассмотрены новые, нетрадиционные области применения акустико-эмиссионного контроля при проведении технического диагностирования ОПО. Речь в частности идет о применении АЭ контроля при диагностировании трубопроводов пара и горячей воды, объектов металлургии, вертикальных резервуаров и металлоконструкций грузоподъемных механизмов.
Показана эффективность и целесообразность применения АЭ контроля при оценке реального технического состояния различных опасных производственных объектов, в том числе объектов сложной геометрической формы, частично или полностью неконтролепригодных другими методами НК.









