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Разнообразие агрессивных сред и рабочих условий, присущее процессам переработки нефти, способствует возникновению в стенках металлических конструкций типичных эксплуатационных дефектов – эрозионно-коррозионных поражений, водородных пузырей, межкристаллитной и язвенной коррозии и т.п. [1]. Существенное влияние на образование указанных дефектов оказывает структура металла, прежде всего, ориентация неметаллических включений и кристаллографическая текстура. 
Несмотря на многолетний опыт исследования фазовых и структурных превращений в металле оболочек нефтеперерабатывающего комплекса, в каждом конкретном случае возможны нерегламентированные ситуации [2,3]. В связи с этим возникает необходимость обобщения характерных повреждений металла в условиях эксплуатации сосудов и аппаратов в агрессивных средах. 
Материалом для систематических лабораторных исследований структуры и механических свойств низколегированных, тепло- и коррозионно-стойких сталей служили фрагменты, демонтированных во время регламентированных или аварийных остановок, объектов: труб печных змеевиков, корпусов сосудов переработки нефти – обечаек колонн гидроочистки нефтепродуктов, газофракционирования и сероочистки сухих газов. Приведены результаты химического, металлографического, рентгеноструктурного анализов, а также – длительных испытаний металла оболочек. В целом существенных изменений в содержании элементов в металле змеевиков из теплостойких сталей, эксплуатирующихся в агрессивной среде на протяжении до 180000 часов в диапазоне температур 290…520 °С не наблюдается. Однако имеют место локальные изменения концентрации в приповерхностных слоях, в том числе, водорода и углерода [2]. Здесь же отмечен ряд структурных изменений, выражающийся в коррозионных повреждениях – повышенной травимости, нестабильных значениях твердости, несплошностях, отслоениях. 
Практика технического диагностирования свидетельствует, что основным эксплуатационным повреждением сосудов и аппаратов из низколегированных конструкционных сталей при нефтепереработке является водородно-слоистое растрескивание. Сформулированы условия образования водородных пузырей и развития водородно-слоистых трещин. Показано, что распространение этих трещин связано с одной стороны с текстурой металла и с другой – обезуглероживанием [4].

Широкий диапазон физико-механических лабораторных исследований металла в сочетании с техническим диагностированием конструкций в полевых условиях, позволяет делать окончательное заключение относительно их дальнейшего безопасного функционирования, а именно – продления срока службы, ремонтопригодности, либо вывода из эксплуатации.
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