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Проблема увеличения срока эксплуатации и восстановления деталей машин является одной из приоритетных направлений науки и техники. Срок службы быстроизнашивающихся деталей определяет рентабельность многих машин. Поставленную задачу можно решить за счет изменения физико-механических свойств материалов, что в свою очередь позволит увеличить ресурс эксплуатируемых деталей. Замена и изготовление новых деталей с повышенными характеристиками влечет за собой большие экономические затраты. Наиболее выгодно производить восстановление деталей с рабочими поверхностями улучшенного качества, которые позволят изменить износостойкость, термостойкость и т.д.
В восстановление деталей машин лидирующее место занимает сварочное производство, а именно наплавка, т.е. нанесение слоя металла или сплава на поверхность изделия посредством плавления. Благодаря технологии наплавки можно не только производить восстановление рабочих поверхностей изношенных или поврежденных деталей, но также изготавливать новые изделий с функциональными покрытиями, придающими особые свойства детали.
Разработка новых наплавочных материалов, позволяющих: экономить материалы и снизить себестоимость получаемых изделий при сварке, использовать в производстве отходы машиностроительной отрасли.

Наиболее полно предъявляемым требованиям отвечает технология с применением термитной шихты, позволяющая максимально эффективно перерабатывать малотехнологичные металлические отходы.

Количественный состав компонентов термитной шихты находился по методике расчета массовых долей компонентов реакции, для этого необходимо найти молекулярные массы веществ участвующих в реакции.

В ходе горения термитной шихты протекает окислительно-восстановительная реакция с выделение значительного количества тепла и восстановлением термитного металла (около 60 % от массы шихты). Данная особенность позволяет получать сварное соединение.
Исследовались микроструктуры сварных соединения их микротвердость. Соединение термит – деталь является прочным, так как происходило диффузное проникновение кристаллической структуры термита в сталь Ст3. Повышенная твердость термитной стали по сравнению со Ст3 говорит о перспективной возможности применения термитной шихты как наплавочного материала. Кроме того, использование термитной шихты позволит снизить энергоемкость процесса за счет экзотермической реакции и значительно уменьшит себестоимость восстановления деталей при наплавке за счет использования отходов производства. Позволит получать наплавленные поверхности химического и структурного состава аналогично матричному металлу. Добавление легирующих компонентов в термитную шихту позволит получать рабочие поверхности с функциональными покрытиями, повышающими ресурс детали и работоспособность машин.

