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Цель настоящей работы состояла в исследовании влияния электрического потенциала на скорость ползучести технически чистого алюминия и сравнительном анализе количественных характеристик структуры поверхности разрушения, формирующейся в условиях ползучести при наложении потенциала и без него.

Исследования проводились на отожженных при 770 К в течение двух часов рекристаллизованных цилиндрических образцах Al диаметром 2.5 мм и длиной рабочей части 200 мм при комнатной температуре. Испытания части образцов осуществляли в условиях ползучести при наложении потенциала ( = +1 В и без него. Исключение электрического тока через образец достигалось изоляцией всей испытательной установки от земли. Анализ поверхности разрушения осуществлялся методами сканирующей электронной микроскопии.

При проведении испытания на ползучесть установлено, что в случае подключения электрического потенциала происходит ускорение процесса ползучести: стадия установившейся ползучести укорачивается, а долговечность образца падает по сравнению с образцами, деформированными без электрического воздействия.

Анализ поверхности излома образцов технически чистого алюминия позволил выявить (независимо от условия проведения эксперимента) две зоны – волокнистую зону и зону среза, что указывает на то, что разрушение алюминия происходило в условиях стабильного роста трещины. Основную площадь поверхности разрушения занимает волокнистая зона, сформированная ямками разрушения, представляющими собой половину микропоры, через которую прошло разрушение. При этом зона среза более выражена в образцах, разрушенных в условиях без наложения потенциала. Исследование микрорельефа боковой поверхности обнаружило большое число полос скольжения, что свидетельствует о высокой степени пластичности материала. Микротрещины не обнаружены. Статистический анализ поверхности разрушения показал, что средний размер (диаметр) ямок вязкого излома зависит от условий проведения эксперимента. При деформации без наложения потенциала средний размер ямок вязкого излома 1,84 ( 1,3 мкм; наложение потенциала приводит к уменьшению среднего размера ямок вязкого излома в (1,25 раза. Одновременно с этим уменьшается и интервал существования размеров ямок: в экспериментах без потенциала максимальный размер ямок достигал 7 мкм; наложение потенциала приводит к уменьшению максимального размера ямок до 5 мкм.

Зона среза в исследованных образцах также содержит ямки вязкого излома. Проведенные количественные исследования показали, что в этом случае средние размеры ямок вязкого излома при испытаниях без потенциала практически совпадают со средними размерами ямок волокнистой зоны. При наложении потенциала средний размер ямок вязкого излома в зоне среза снижается в (1,3 раза по сравнению с размерами ямок волокнистой зоны соответствующего образца. Показано, что воздействие потенциалом приводит к увеличению мест зарождения ямок вязкого излома (микропор) при испытаниях технически чистого алюминия. Местами зарождения ямок вязкого излома являются частицы вторых фаз, внутрифазные и межфазные границы раздела, внутризеренные дефекты. 
Полученные результаты могут косвенно свидетельствовать о том, что наложение потенциала оказывает влияние на эволюцию дефектной субструктуры объема и приповерхностного слоя материала при ползучести по сравнению с ползучестью без потенциала.









