ПОСТРОЕНИЕ АНАЛИТИЧЕСКИХ ОЦЕНОК ЭКСТРЕМАЛЬНЫХ НАПРЯЖЕНИЙ ДЛЯ НЕОДНОСВЯЗНЫХ ОБЛАСТЕЙ И ДИНАМИЧЕСКИХ НАГРУЗОК

Вершинин С.В.

Екатеринбург, Россия

При моделировании технологических процессов часто исходную задачу приходится разбивать на классы задач, исследуемых независимо с последующей их интеграцией для построения адекватной модели. При этом необходимо учитывать все особенности моделируемого процесса. Для описания нелинейных процессов часто удобным оказывается использовать классы дифференциальных моделей с их развитой аппаратной базой, причем для реализации задачи управления существенными оказываются процедуры построения многомерных аналитических оценок решения. Ниже приводятся содержательные классы задач, в которых автору удалось реализовать аналитические конструкции при моделировании сложных явлений, возникающих в ряде технологических процессов.
Для решения прикладных задач часто используются конструктивные методы асимптотического анализа, примененные для задач механики разрушения. Асимптотические решения для задач механики сплошной среды, обладая универсальностью для описания особенностей нелинейных задач, требуют аналитической трудоемкости для проведения асимптотических оценок. На конкретных примерах нелинейных дифференциальных моделей демонстрируются преодолимые трудности построения аналитических решений. 

В задачах удара упругопластического стержня о преграду и пробоя диэлектрика получены аналитические оценки контактного напряжения, длительности удара и давления в канале пробоя [1]. Процесс износа моделируется асимптотическими решениями уравнения Арчарда. Детонационное  упрочнение  поверхности  моделируется  нелинейным уравнением  диффузии. Топология  микротрещин  вблизи  отверстия  пробоя тонкой  пластины моделируется  нелинейным  уравнением  Абеля [4]. В диагностике микротрещин в твердом  теле реализована аналитическая процедура, позволяющая оценивать геометрию микротрещин и экстремальные значения функции напряжения [2]. Структура асимптотических  рядов  для  решения  бигармонического  уравнения  может   быть подобрана  под геометрию  многосвязного  тела. Так, для  задачи  о  кручении  цилиндра  с надрезом вдоль образующей известное решение в виде ряда степеней [3] мажорируется гипергеометрической функцией.
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