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При проектировании и эксплуатации достаточно часто встречаются задачи по определению напряженно-деформированного состояния элементов конструкций и оценки их долговечности. В последнее десятилетие создано большое количество специализированных прикладных программ, основанных на методе конечных элементов, позволяющих оценить поведение конструкции при термосиловом нагружении, исследовать устойчивость и частотные характеристики, динамику конструкций и т. д. Однако заложенные в них вычислительные алгоритмы не всегда позволяют адекватно формализовать необходимую инженерную задачу. Так, например, при решении контактных задач вводится ряд неоправданных допущений. Оценка долговечности элементов конструкций практически во всех программных комплексах производится только при использовании линейного суммировании усталостных повреждений. 

В предлагаемой работе разработанные подходы по оценке напряженного состояния оболочечных конструкций, лежащих на опорах [1-3] и методика оценки долговечности элементов конструкций, учитывающая циклическую деградацию свойств материала [4, 5] используются для определения ресурса работы сложной пространственной оболочечной конструкции вагона–цистерны.

Определено контактное давление и напряженное состояние оболочечной конструкции, лежащей на опорах, при воздействии нерегулярных нагрузок разного вида. Проведены экспериментальные исследования для образцов из материала исследуемой конструкции и предложена модель циклической деградации этого материала. Ресурс конструкции, работающей в области многоцикловой усталости, оценен с учетом гипотезы накопления усталостных повреждений. Ресурс определен для наиболее нагруженных точек конструкции путем нелинейного суммирования повреждений.
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