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11-я международная специализированная выставка           металлообрабатывающего оборудования, материалов, комплектующих и услуг для машиностроения

МЕТАЛЛООБРАБОТКА УРАЛ/UralMetalExpo 2014

24-26 сентября 2014
Екатеринбург, МВЦ «Екатеринбург-Экспо», Павильон №3
www.uralmetalexpo.ru 
Организаторы: RTE-Group, Дойче Мессе РУС
При поддержке:
- Правительства Свердловской области,
- Администрации города Екатеринбурга,
 - Союза Машиностроителей России, 
- Союза машиностроительных предприятий Свердловской области, 
- Уральская торгово-промышленная палата.

О ВЫСТАВКЕ
В 2014 году выставка «Металлообработка. Урал / UralMetalExpo» продолжит свою работу в современном  выставочном комплексе МВЦ «Екатеринбург-Экспо». В рамках выставки пройдёт 1-ый этап международного Форума промышленных технологий для Металлообработки, Машиностроения и Горного Дела - «Мир промышленности/ 
WIN Russia Ural».
Ежегодно на UralMetalExpo представлены  новинки металлообрабатывающего оборудования, комплектующие  и услуги для машиностроения, сварочное оборудование, новейшие материалы и технологии от ведущих производителей Германии, Италии, Швейцарии, Китая, России и других стран. Широко представлены компании, занимающиеся инжинирингом и консалтингом, поставками современного высокотехнологического оборудования.

UralMetalExpo позволяет:

· дать оценку потенциала и рыночного позиционирования мировой, российской и уральской горнодобывающей, перерабатывающей, металлургической и машиностроительной промышленности;

· предложить российским и уральским специалистам в области горного дела, металлургии и машиностроения образцы и варианты современных научно-технических и технологических решений, в том числе в рамках выставки, конференции, Форума и научно-практических семинаров;

· раскрыть на основе обмена передовым опытом и выработать эффективные решения по промышленной политике и технологической модернизации в горнопромышленном комплексе России и Урала;

· раскрыть и предложить для российских и уральских предприятий горнопромышленного комплекса эффективные меры и механизмы по инновационному и инвестиционному развитию.

Тематика выставки

· Металлорежущее оборудование.

· Кузнечно-прессовое оборудование.

· Литейное оборудование.

· Сварочное оборудование. Специальные методы в сварке.

· Оборудование, инструменты, материалы, технологии для обработки поверхностей и нанесения покрытий.

· Инструменты станочные: металлорежущие, абразивные, резьбонарезные и др.

· Контрольно-измерительные машины, приборы и инструменты.

· Комплектующие узлы и изделия, в том числе системы ЧПУ,  гидравлические и пневматические системы, электродвигатели. Подшипники. Технологическая оснастка. Материалы для металлообработки.

· Автоматизированные системы управления технологическими процессами и производством,  промышленная автоматизация. Роботы, системы и компоненты, информационные технологии.

· Ретрофитинг и модернизация оборудования. Лизинг.

· Инвестиционные и инновационные проекты, технологические и конструкторские разработки,  профильное образование.

УЧАСТНИКИ

 В выставке UralMetalExpo 2013 года приняли участие  74 компаний из Великобритании, Латвии, России, Италии, США, Чехии и Швейцарии. Россию представляли компании из пятнадцати субъектов Российской Федерации: Москвы и Московской области, Санкт-Петербурга, Ивановской, Калининградской, Нижегородской, Оренбургской, Ростовской, Свердловской, Томской, Челябинской областей, Красноярского края, Башкортостана и Татарстана; Марий Эл и Татарстана 
Участие принимали такие известные компании как  ALTA, BYSTRONIC, KOIMPEX S.R.L. (Cms Advanced Materials, Cms Tecnocut, Gostol Tst, Iron, Tecnofirma), TELESIS, CFTechnologies (Doosan, Fanuc, Mitsubishi, Hartford), АВИАТЕХ (Fanuc, ABB), АДЭМ, АСМ-СЕРВИС (Ycm, Colchester, Harrison, Takisawa, Citizen, Ycm, Datron, Joemars, Exeron , и др.), Технический центр БАЗИС (Vargus, Widia, Hanita, DC, D'Andrea, Guehring, Gerardi, SHAVIV, Toolgal, Strauss), БУЛАТ, ВИ-МЕНС СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ (Wikus, Meba, Peddinghaus, Pedax),  ГАЛИКА (Agie-Charmilles , Gasparini, Feintool, Bihler, Schleifring, Moore, Walter, Ewag, Mikron, Liechti, Traub, Index, Heyligenstaedt, Codere, Tav, Dea, Tesa, Leica, Zoller), ГИДРОПРЕСС, ДЕГ-РУС (STM, Maximator Jet, BHDT, Balliu MTC, Reis Robotics, MG, Nexturn, Akira – Seiki, Jordi, Four-Star, Stama, Chmer, Müller Opladen, AIM, DMС, Goratu, Denver, Jafo, Crippa), ДЕКА, ДельтаСвар (ABB, Abicor Binzel, BlueWeld, Carpano, DeltaSVAR, MB, Endress, Esab, EWM, GCE, Koweld, Lincoln Electric, Mecome, Messer, Orbitalum, Pema, ProArc, Тека, Tempus, Thermacut), Джет Систем РУ (ОМАХ), ДОНПРЕССМАШ, ДЮКОН (Koike, Mazak, Haco, Bomar, Trens, H.M.Transtech, Roundo, Nosstec, Eurostamp, Ge Fong, First, Milltronics), Завод Эко технологий(RUF), ИнтерТулМаш (Deprag, Bosch, Rodcraft, Atlas Copco, Zephyr, Stahlwille), ИСТОЧНИК (Cleanfix, Delfin, Greenlab, Promol), ИТА Спб, КОВОСВИТ-РУСЬ (Kovosvit Mas, Fermat Group),  МетизПромСнаб, ИНТЕХСЕРВИС (Sandvik, Coromant, Dormer, Fenes, Sinter Sut, ТМТ, Karmetal, Norton, Winter), МЕТМА, НОВА СИДЕРА (NOVA SIDERA) , НОРГАУ РУССЛАНД (Norgau, Gedore, Rashol Dremotec, Torqueleader, Lösomat, Metec, Klann, Carolus, Mitutoyo, Walter, Wiha, Europress, TorcUP, Bosch, Rhodius, KennaMetal, B&W, Fein, Völkel, Bedrunka & Hirth, Mahr) и многие другие.
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                                       RTE Group Москва

                                       Руководитель проекта: Рузавина Татьяна

                                      Тел.: +7 (495) 921-44-07 (доб. 118) 
                                      E-mail:  t.ruzavina@rte-expo.ru
                                      RTE Group Екатеринбург
                                      менеджер проекта: Мокина Ольга
                                      Тел.: + 7 (343) 310 32 50, 310 32 49 
                                      E-mail: o.mokina@rte-ural.ru
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