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Одной из основных проблем прикладной механики является построение методов, позволяющих адекватно оценивать напряженное состояние и ресурс различных технических объектов. 

Разработанные авторами подходы по оценке напряженного состояния оболочечных конструкций, лежащих на опорах [1] и методика оценки долговечности элементов конструкций, учитывающая циклическую деградацию свойств материала [2] используются для определения ресурса работы оболочечной конструкции.

Особенность задачи состоит в уточненном определении контактной реакции для оболочки вращения. Контактная задача решается для двумерной области контакта дискретного вида. Такая постановка задачи позволяет точнее определить распределение контактных усилий и напряженное состояние оболочки, что приводит к более точной оценке ресурса конструкции.
Другая особенность задачи состоит в уточненном определении ресурса оболочки на основании модели циклической деградации материала исследуемой конструкции [3]. Ресурс определен для наиболее нагруженных точек оболочечной конструкции с применением нелинейного суммирования повреждений.
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