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Модификация поверхности является эффективным способом, как защиты, так и повышения физико-механических свойств конструкционных материалов. В то же время, при механическом нагружении различие упругих модулей модифицированного поверхностного слоя и сопряженного с ним материала основы обусловливает возникновение концентраторов напряжений, релаксация которых может протекать путем локализованного развития пластической деформации либо формирования трещин [1]. В условиях циклического нагружения подобное различие свойств, как правило, обусловливает возникновение в упрочненном поверхностном слое (множественных) микротрещин, являющихся структурными микронадрезами [2,3]. Таким образом, выбор режимов и параметров модифицирования поверхностного слоя, как правило, определяется его прочностью/вязкостью, толщиной, а также зависит от ряда других факторов. 

В качестве материалов исследования использовали жаропрочную сталь 12Х1МФ и конструкционную легированную сталь 30ХГСН2А. Выбор материала обусловлен тем, что сталь 12Х1МФ является достаточно вязкой, поэтому исследование процессов локализованной деформации и разрушения в условиях приложения циклической нагрузки должно обеспечить большую наглядность и меньшую скорость протекания деформационных процессов. Другой сталью являлась сталь 30ХГСН2А предназначенная для изготовления ответственных деталей. Ионно-дуговую поверхностную обработку образцов проводили на установке УВН-0.2 «Квант». 

Методами просвечивающей электронной микроскопии и рентгеновской дифракции выявлено, что в результате обработки, происходит модификация приповерхностного слоя на толщину до нескольких микрон (показано наличие интерметаллидных и карбидных включений), а также изменение структуры основного материала на глубину до 120-150 мкм. Проведено исследование деформационных процессов, сопровождающих усталостное разрушение в условиях циклического растяжения и циклический знакопеременный изгиб, по результатам которых выявлено повышение усталостной долговечности у образцов после обработки в 2-3 раза.
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