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При моделировании процессов упруго-пластических деформаций в текстурированных металлах возникает проблема неоднородности упругих свойств материала. В настоящей работе исследуются распределения упругих модулей для отдельных зерен и распределения эффективных упругих макромодулей для репрезентативного объемного элемента. Вычисления производились для фольги из стали DC01 толщиной 45µм и для фольги из Al99,9 толщиной 20 µм и 100 µм.

Стохастическая модель для ориентаций кристаллитов в текстурированном материале строится методом приближения канонических нормальных распределений в ориентационном пространстве с помощью последовательности малых вращений [1]. Данные распределения моделируются вокруг основных ориентаций текстуры материала, которые определяются исследованием полюсных фигур, полученных с использованием XRD-метода [2]. Распределения макромодулей строятся на базе вычислительных экспериментов с простыми растяжениями и сдвигами репрезентативного объемного элемента [1]. 
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На отдельных зернах возникает 6 различных в среднем и ненулевых компонент тензора упругости: С11 = С22, С33, С44 = С55, С66, С12, С13 = С23 причем их распределения не являются гауссовскими, а имеют достаточно сложную структуру. После осреднения по репрезентативному объемному элементу материала остаются 4 таких модуля: С11 = С22 = С33, С12 = С13 = С23, С44 = С55 и С66. При этом их распределения являются уже гауссовскими. Ковариационной матрица такого девятимерного гауссовкого может быть легко оценена. Это позволяет в дальнейшем моделировать такие многомерные распределения уже без использования всей вычислительной процедуры. 
Работа выполнена в рамках исследовательского проекта SFB 747 «Mikrokaltumformen: Prozesse, Charakterisierung, Optimierung», который проводится в университете Бремена. Автор выражает благодарность Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG) за финансовую поддержку проекта.
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