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Рассматривается модель трехосного деформирования кубического образца материала в специальной системе, в которой нагрузки на образец передаются посредством трех  линейно упругих стержней (соединение шарнирное). Осуществляется активное квазистатическое изотермическое нагружение куба путем приложения продольных растягивающих сил к свободным концам двух стержней сил и задания перемещения конца третьего стержня. Свойства материала куба на всех стадиях его деформирования описываются выпукло-вогнутым потенциалом.

Далее выписывается потенциальная функция системы, являющаяся суммой потенциальных энергий деформаций упругих стержней и потенциала напряжений. С помощью этой функции получаем систему уравнений равновесия, определяющую отображение с особенностью (существуют точки пространства деформаций, в которых матрица Якоби вырождается). Отображение множества этих точек в пространство прилагаемой нагрузки определяет множество критических значений данного отображения, составляющее две поверхности (так называемую сепаратрису). Сепаратриса делит пространство управлений на области, для точек которых уравнения равновесия имеют одинаковое число решений. Точкам, расположенным вне сепаратрисы, не отвечает ни один прообраз из пространства деформаций, и, следовательно,  уравнения равновесия не имеют решений. Точки, лежащие в области, ограниченной сепаратрисой, имеют по два прообраза, и уравнения равновесия имеют два решения. 

Для нахождения всех решений системы уравнений равновесия при заданных значениях управляющих параметров применяется метод Ньютона-Канторовича. Для выбора начальных приближений, обеспечивающих сходимость итерационной схемы, разработана специальная численная процедура, основанная на свойствах прямого отображения и дискретизации пространства деформаций сеткой узлов с достаточно малым шагом разбиения. 

Данный подход был реализован применительно к описанной выше задаче определения равновесий механической системы с разупрочняющимся элементом. Методика расчета проиллюстрирована для некоторых значений прилагаемой нагрузки. 
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